

缓刑期间奋勇救火 见义勇为减刑半年

本报记者 王小云 通讯员 胡萱 王菲

本报讯 7月13日上午,湖州市中级法院公开开庭审理并当庭宣判一起社区矫正人员减刑案件。已接受社区矫正2年3个月的王某,因奋勇救火构成重大立功,被核准减去有期徒刑6个月、缩减缓刑考验期1年。此案是7月1日《中华人民共和国社区矫正法》施行以来,浙江首例社区矫正人员因重大立功获准减刑案件。

2018年3月14日,王某因犯诈骗罪被德清县法院判处有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金6万元。缓刑考验期自2018年3月27日起至2022年3月26日止,由德清县司法局对其依法实行社区矫正。判决生效后,王某一直在社区接受矫正。

2019年11月12日上午10时许,德清县春晖社区卫生服务站门口,一辆正在施工的热熔划线工程车突然起火,车上的7个液化气罐瞬间成了“定时炸弹”,随时有爆炸可能。事发地周边是沿街商铺,附近停有多辆汽车,一旦爆炸,后果不堪设想。

危急时刻,正在附近为创建文明城市做志愿服务的王某拿起灭火器爬上工程车,接连3次往返火场,将工程车上的火扑灭,随后又将一个个滚烫的液化气罐的气阀拧紧,转移到安全位置。

就在5分钟内,火情被迅速控制,一起重大火灾爆炸险情被成功排除。然而,因为救火,王某肺部吸入大量颗粒,需要定期清肺,血压也一直偏高,需要长期服用降压药。2020年1

月3日,王某的行为被德清县公安局确认为见义勇为。

同时,在社区矫正期间,王某积极参与教育学习和社区公益服务活动,表现一直很好。经营着一家包子铺的他,经常送点心给福利院的老人。他还与一户低保家庭结了对,定期为他们送去现金和生活用品。今年疫情期间,王某更是主动参与社区志愿服务。

庭审中,湖州市司法局工作人员宣读了提请减刑建议书,向法庭提交了王某的月度考核表、见义勇为行为的证明材料等证据,并提请德清县人大代表,春晖社区党总支书记、居委会主任翁某作为救火现场的目击证人出庭作证。湖州市检察院指派检察人员出庭履行职务,认为王某的行为构成重大立功,支持提请机关的减刑建议。

湖州市中院审理认为,罪犯王某在社区矫正期间,能接受教育改造,履行全部财产性判项,确有悔改表现,其在排除重大事故中表现突出的见义勇为行为构成重大立功,符合减刑的法定条件,遂作出减刑裁定。



王某救火后瘫坐在地,接受医生检查



夜查

连日来,台州市公安局椒江分局巡特警大队组织民警辅警设卡夜查,重点对过往可疑车辆及人员进行盘查,依法查处各类违法犯罪。

通讯员 何文斌 洪优优 摄

法院追加第三人,追回垫付的“救命钱”

本报记者 许梅 通讯员 李昕玥 傅聪颖

本报讯 近日,金华婺城区法院在审理一起受害人死亡的交通事故案件时,查明金华市道交救助基金中心预先垫付了受害人的部分医药费。依据婺城区法院与道交救助中心联合制定的《垫付救助金追偿、交通事故受害人困难补助工作协作机制》,法院即将道交救助中心列为案件第三人参与诉讼,并当场调解成功。这也是协作机制建立后处理的第一起案件。

作为一种应急性救助基金,道路交通事故社会救助基金在及时救助交通事故受害人、填补受害人损失方面发挥了重要作用。但在实践中,常常遭遇垫付的“救命钱”迟迟得不到返还的情况,影响基金的健康运行和良性

循环使用。协作机制出台后,婺城区法院可将道交救助中心垫付款追偿事宜纳入案件处理范围,由赔偿义务人直接向道交救助中心偿还垫付款。

2019年10月25日,丁某与邓某发生交通事故。在事故中受伤的邓某,经抢救无效于2020年4月6日死亡。经交警部门核实,此次交通事故赔偿义务人暂无支付抢救费用的能力,抢救费用又超过交强险责任限额。经申请,金华市道交救助基金中心垫付了邓某的抢救费用15万余元。案件进入法院审理阶段后,法官在开庭时查明道交救助中心预先垫付过医治费用,当场追加为第三人,并通过移动微法院组织调解,后各方达成了一致意见。法院随即出具调解书,明确保险公司将赔偿款中属于道交救助中心垫付的款项直接支付至该中心指定账户。

舟山公交司机“情绪签到” 合格者方能上岗

林上军 郑霁

7月13日早上6点,舟山公交公司第二分公司车队副队长金海峰就到岗了。6点到8点半这段时间,他的主要工作是观察15名公交司机的情绪,并对他们进行酒精检测。在舟山公交11个车队,这样的工作已经坚持了1年半,车辆碰撞事故同比下降约20%。

舟山定海东门车站,是实施司机上岗前“情绪签到”制度首批站点。负责站点运行的二公司经理顾海龙介绍,车队管理人员通过察言观色和司机本人自评及家属反馈的情况,对每位公交司机的情绪进行测评,对情绪等级合格以上者安排上岗;个别不合格者将被暂缓上岗,安排到临时休息室由车队负责人陪着喝茶、谈心,待情绪由“阴”转“晴”后再恢复上岗。

“以前,公交司机家属有事可以直接打电话给司机,去年四五月份以后,司机手机被统一保管,开车时不能接

打。公司给每位司机家属准备了一个联系卡,上面写有车队电话、公司电话、具体联系人电话。”站点车队长刘安国说,司机回站停车后,可以第一时间接收到家属的信息。

舟山公交公司现有1077名司机。公交公司推进安全生产网格化管理,划分成60多个网格,由各车队管理人员认小组长,密切关注组员的思想动态和身体状况等,及时做好思想工作,并为他们排忧解难,化解负面情绪,确保行车安全。去年以来,公司还聘请专业人员,定期组织司机开展心理辅导;近期又陆续进行心理素质测试,发现问题及时疏导沟通。舟山公交公司副总经理柏松介绍,疫情期间,因乘车需戴口罩和查验健康码,乘客与公交司机发生纠纷较多,“不但要耐心答复乘客的投诉,还要疏导司机的情绪”。

7月7日贵州安顺公交车坠湖事件发生后,舟山公交公司开展了司机家庭大走访,由之前的选择性走访改为全覆盖走访,目前已走访了三分之一家庭。

浙江政法抖音影响力 第8期榜单发布

本报记者 潘旭萍

又到了一月一度的发榜时刻。今日发布第8期“政法系统抖音账号影响力榜单”,包括党委政法委、公安、法院、检察、司法行政等政法系统新媒体榜单。本期统计周期为5月21日至6月20日。

党委政法委篇

东海卫 舟山政法 宁波政法
温州政法 平安南浔 平安莲都
古越剑 南湖平安 平安嘉兴建设
龙港市委政法委

公安篇

温州交警 嘉兴公安 浙有正能量
东阳警方 嘉兴交警 浙江高速交警
台州公安 金华公安 义乌警队 永康公安

法院篇

龙游县人民法院 浙江天平 杭州法院
宁波中院 温州法院 衢州中院
台州法院 临海市人民法院
绍兴法院 海宁法院

检察篇

浙江检察 温岭检察 萧山检察
湖小检 慈溪检察 衢江检察
宁波江北检察 杭州检察 乐清检察
浦江检察

司法行政篇

温州普法 上城普法君 北仑普法
德清司法 浙江普法 嘉兴普法
嘉善普法 舟山普法 椒江普法
南浔普法

省消保委与省检察院 协作推进 消费民事公益诉讼

本报记者 陈洋根 通讯员 任倩影

本报讯 日前,省消保委联合省检察院共同印发《关于加强消费民事公益诉讼协作的意见》。

《意见》明确,建立支持起诉和公益诉讼制度。省消保委认为需要检察机关支持起诉的案件,可将案件材料移送省检察院;省检察院在收到材料后,交由有管辖权的检察院及时审查并作出是否支持起诉的决定。

省检察院认为需要由省消保委提起消费民事公益诉讼的案件,应当向省消保委发出函询;省消保委经研究后,作出是否提起公益诉讼的决定。

同时,双方加强协作、紧密联系,建立消费民事公益诉讼联动机制,共同研究解决遇到的重大问题和事项;互相通报开展公益诉讼的情况,在办理消费民事公益诉讼案件过程中,在证据收集、鉴定委托、法律适用、提起诉讼等方面相互提供协助。